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«ЗВЯЗ ДА»:

— На ша гу тар ка ад бы ва ец ца на пя рэ дад ні ХХV Мін скай 

між на род най кніж най вы стаў кі-кір ма шу. Як ду ма е це, на-

коль кі падобныя мерапрыемствы спры я юць па пу ля ры-

за цыі кніг? Мо жа быць, іх наведваюць кні га лю бы, якія і 

без та го ці ка вяц ца лі та ра ту рай? Ме на ві та на іх скі ра ва на 

пра ца стэн даў або ўда ец ца за ва біць чы та ча, да лё ка га ад 

лі та ра тур ных ко лаў?

Ула дзі мір Анд ры е віч:

— Вы стаў ка — гэ та прэ зен та цыя кні гі. І лю бую фор му 

та ко га прад стаў лен ня я лі чу ста ноў чай. Тым больш мож-

на ары ен та вац ца на ліч бы — на вы стаў цы 2017 го да мы 

пра да лі ў два ра зы больш кніг, чым на па пя рэд няй — і гэ та 

шмат пра што свед чыць. Да та го ж ці ка ва па гля дзець, якія 

кні гі прад стаў ля юць на шы су се дзі з ін шых кра ін. У той жа 

час мы ма ем маг чы масць па ка заць ім бе ла рус кія кні гі — і 

та кім чы нам на шы вы дан ні, маг чы ма, мо гуць тра піць за 

мя жу. Пад час та кіх вы ста вак пра вод зяц ца лі та ра тур ныя 

су стрэ чы і сім по зі у мы, ла дзяц ца вы да вец кія пля цоў кі, дзе 

кні га вы даў цы і кні га ганд ля ры су стра ка юц ца, дыс ку ту юць і 

вы пра цоў ва юць стра тэ гіі.

Да рэ чы, мя не вель мі ўра зі лі кніж ныя вы стаў кі ў Віль ню се і 

Бялг ра дзе: гэ та бы лі падзеі для ўся го го ра да, усёй кра і ны — 

паў сюль вя лі кія пла ка ты, біл бор ды з за клі ка мі чы таць. На іх 

пры хо дзі лі і пры яз джа лі цэ лы мі кла са мі, шко ла мі. Ма быць, 

на та кія ме ра пры ем ствы, каб за ці ка віць па ка лен не, якое 

пад рас тае, вар та за пра шаць і на шых школь ні каў. Ня хай ха-

ця б мін скія дзе ці за ві та лі на кніж ны кір маш, хоць і за кошт 

уро каў па лі та ра ту ры ці мо ве.

Але на Паў ла ва:

— Вар та да даць, што кніж ныя вы стаў кі за мя жой — у 

асноў ным плат ныя. І бі ле ты каш ту юць до сыць до ра га. На 

на шу Мін скую між на род ную кніж ную вы стаў ку ўва ход бяс-

плат ны. Мы за пра ша ем усіх мін чан і гас цей ста лі цы да лу-

чыц ца да яе. Па вер це, бу дзе вель мі ці ка ва. За раз рых ту ец ца 

пра гра ма, якая пра ду гледж вае мност ва ме ра пры ем стваў, 

прэ зен та цый, су стрэч з аў та ра мі.

Сё ле та га на ро вым гос цем бу дзе Сер бія, а цэнт раль ным 

экс па нен там — Ка зах стан. Так са ма ча ка ец ца шы ро кі ўдзел 

кні га вы даў цоў з Ра сіі, Гер ма ніі, Вя лі ка бры та ніі, ЗША, Кі тая 

з ці ка вай прэ зен та цый най пра гра май і прад стаў лен нем но-

вых кніг.

Ста ла ўжо тра ды цый ным пра во дзіць у рам ках вы стаў кі 

між на род ны сім по зі ум лі та ра та раў «Пісь мен нік і час» (сё-

ле та ён бу дзе чац вёр тым па лі ку) з за пра шэн нем зна ка вых 

пісь мен ні каў бліз ка га і да лё ка га за меж жа. Сваю зго ду на 

ўдзел у сёлетнім сім по зі у ме ўжо па цвер дзі лі пісь мен ні кі з 

Ра сіі, Укра і ны, Сер біі, Ка зах ста на, Кі тая, Анг ліі, Чэ хіі, Літ вы, 

Ар ме ніі, Кыр гыз ста на, Мал до вы, Па кі ста на, Поль шчы, Ру-

мы ніі, Сла ва кіі, Фран цыі, Лат віі. Пад час сім по зі у ма прой дзе 

се мі нар лі та ра та раў-пе ра клад чы каў, ар га ні за ва ны Мі ніс тэр-

ствам ін фар ма цыі ва ўза е ма дзе ян ні з Між на род ным фон дам 

гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва кра ін-удзель ніц СНД у рам ках 

рэа лі за цыі між на род на га гу ма ні тар на га пра ек та «Мін ская 

іні цы я ты ва», а так са ма лі та ра тур ная дыс ку сія ма ла дых пісь-

мен ні каў, ар га ні за ва ная пры пад трым цы Па ста ян на га ка мі-

тэ та Са юз най дзяр жа вы.

На вы стаў цы ад бу дзец ца ўзна га ро джан не пе ра мож цаў 

кон кур су ма ла дых лі та ра та раў «Пер ша цвет», ары ен та ва-

нага на по шук, рас крыц цё і пад трым ку ма ла дых та ле на ві тых 

аў та раў, які ад кры вае но выя ім ёны ў лі та ра ту ры. Твор час ці 

ма ла дых аў та раў бу дзе пры све ча на і прэ зен та цыя ў рам ках 

вы стаў кі збор ні ка «Пер ша цвет», вы пу шча на га па вы ні ках 

кон кур су, а так са ма кні гі Ста ні сла вы Умец «Сэр ца Сак рэ: 

фэн тэ зі», якая ад кры ла но вую се рыю вы да вец тва «Мас тац-

кая лі та ра ту ра» «Час ХХІ».

На на цы я наль ным стэн дзе Бе ла ру сі ў дні ра бо ты вы стаў-

кі бу дуць ар га ні за ва ны шмат лі кія су стрэ чы з аў та ра мі, вы-

даў ца мі, мас та ка мі, прэ зен та цыі но вых кніг, круг лыя ста лы, 

аў то граф-се сіі, ін шыя ме ра пры ем ствы. Тут жа ад бу дзец-

ца ўра чыс тая цы ры мо нія ўзна га родж ван ня пе ра мож цаў 

57-га На цы я наль на га кон кур су «Мас тац тва кні гі». Бу дзе 

так са ма ар га ні за ва ны шы ро кі про даж но вых кніг бе ла-

рус кіх кні га вы даў цоў. Так што, мне зда ец ца, кож ны, хто 

за ві тае на вы стаў ку, зной дзе для ся бе штось ці ці ка вае і 

ка рыс нае.

КАБ ГОД НА ПРАД СТА ВІЦЬ ТВОР
«ЗВЯЗ ДА»:

— Мы жы вём у ХХІ ста год дзі. Кні зе да во дзіц ца кан-

ку ры ра ваць з ін тэр нэ там, тэ ле ба чан нем, тэ ат рам. Ві да-

воч на, што вы пус каць кніж ную пра дук цыю ў та кі час 

не вель мі прос та. Ці ёсць сён ня дзейс ныя срод кі па пу-

ля ры за цыі кніг?

Свят ла на Гук:

— Прак ты ку юц ца роз ныя спо са бы пра соў ван ня. Гэ та 

су стрэ чы, прэ зен та цыі, аў то граф-се сіі, рэ кла ма ў са цы яль-

ных сет ках. Так са ма рэ кла ма па тэ ле ба чан ні і на мяс цо вым 

ра дыё. Асаб лі ва ў не вя лі кіх га ра дах рэ кла май на ра дыё 

ка рыс та юц ца над звы чай час та. У апош ні час кні га вы даў-

цоў па ча лі час цей за пра шаць на тэ ле ба чан не, да ўдзелу 

ў ток-шоу.

Воль га Глу хоў-

ская:

— Мар ке тынг кніж ных 

вы дан няў праз са цы яль ныя 

сет кі — вель мі дзейс ны спо-

саб рэ кла мы. Але для та го, 

каб гэ та ра біць, у ідэа ле па-

трэ бен асоб ны спе цы я ліст — 

які б «жыў» у са цы яль ных 

сет ках, збі раў «лай кі», пад-

піс чы каў, чы таў ін фар ма цыю 

і вёў пе ра піс ку. Ка лі хтось-

ці не бу дзе гэ та га ра біць на 

па ста ян най асно ве, пра цэс 

спы ніц ца.

Вель мі эфек тыў най рэ кла май з'яў ля ец ца раз мя шчэн не 

ін фар ма цыі пра но выя вы дан ні на віт ры нах дзвюх крам «Ака-

дэмк ні га». Віт ры ны вы даў цам мы вы дзя ля ем бяс плат на.

«ЗВЯЗ ДА»:

— Хто зай ма ец ца ажыц цяў лен нем пе ра лі ча ных ме та-

даў? Гэ та аў тар, вы да вец ці кні га ганд ляр?

Але на Паў ла ва:

— Па він ны зай мац ца ўсе — і аў тар, і вы да вец тва, і кніж-

ны ган даль, і біб лі я тэ кі. Па він ны быць за дзей ні ча ны прэ са і 

тэ ле ба чан не. Толь кі та ды пра кні гу да ве да юц ца, ёю за ці ка-

вяц ца і, маг чы ма, ку пяць.

Свят ла на Гук:

— Іні цы я ты ва мо жа іс ці ад лю бо га ўдзель ні ка гэ та га 

пра цэ су, а час цей усё ад бы ва ец ца комп лекс на. Ёсць, на-

прык лад, вель мі ак тыў ныя аў та ры. На ват вы да ючы кні гу за 

ўлас ныя гро шы, яны га то вы яе рэ кла ма ваць, су стра кац ца 

з чы та ча мі. У Бел кні зе ёсць ад дзел, які так са ма зай ма ец ца 

пра вя дзен нем пэў ных су стрэч з аў та ра мі, га то вы мі іс ці на 

кан такт (але не кож ны твор ца згод ны прад стаў ляць свой 

твор).

Але на Паў ла ва:

— Пры тым я не ста ла б спа дзя вац ца толь кі на дзяр жа ву, 

якая мо жа зні зіць стаў ку ПДВ на кні гі. Па ка заль ны во пыт ААТ 

«Бел кні га», якое з мэ тай зні жэн ня ца ны на са цы яль на знач-

ную кні гу, вы да дзе ную ў дзяр жаў ных вы да вец твах, пры мя няе 

ганд лё вую над баў ку ў па ме ры ўся го пяць пра цэн таў.

Воль га Глу хоў ская:

— Роз ніч ныя сет кі не мо гуць па вы шаць кош ты, бо мно гія 

вы дан ні — і так да ра гое за да валь нен не. Рас хо ды на рэ кла му 

па він ны нес ці ў пер шую чар гу вы даў цы. У нас сён ня ад сут ні-

чае сіс тэ ма ін фар ма ван ня чы та чоў пра тое, што вый шла тая 

ці ін шая кні га. Ка лі дзесь ці і змя шча ец ца та кая на ві на — час-

цей за ўсё гэ та не вя лі кія вы дан ні, якія не ство раць вя лі ка га 

ажы я та жу ва кол кніж на га рын ку. Ка лі ра біць рэ кла му на 

ней кіх буй ных пар та лах (я ўжо не ка жу пра тэ ле ба чан не), то 

гэ та зу сім эка на міч на не мэ та згод на — вель мі до ра га. На ват 

у Гер ма ніі, дзе вы да юць на шмат больш кніг, бо там жы ве 

і больш на сель ніц тва, не ро бяць та кіх пуб ліч ных аб вес так. 

Там па куп ні кі, як пра ві ла, пры вя за ны да ней кай кан крэт най 

кра мы — іх час цей за ўсё ін фар му юць з да па мо гай смс-рас-

сы лак. А ар га ні зоў ваць пэў ныя ме ра пры ем ствы са праў ды 

лепш усім ра зам.

Ула дзі мір Анд ры е віч:

— Не зу сім па га джу ся. Мне па да ец ца, што ў на шых за-

ход ніх су се дзяў ужо пра хо дзіць бум ін тэр нэ ту, ка лі мож на так 

ска заць, но вы су час ны нось біт ін фар ма цыі ўсё больш вы ка-

рыс тоў ва ец ца не столь кі як гуль ня ці пры ла да для баў лен ня 

воль на га ча су, коль кі як сро дак для са ма ўдас ка на лен ня і для 

на ладж ван ня больш эфек тыў най пра цы. Лю дзі зноў ста лі 

больш ці ка віц ца кні гай, больш чы таць, а не сёр фін га ваць 

па ін фар ма цыі ў ін тэр нэ це, так, як ро бяць па куль, на жаль, 

мно гія з нас. Між ін шым, гэ ты пра цэс ад бы ва ец ца і ў на шым 

гра мад стве. На мі ну ла год няй Мін скай між на род най кніж най 

вы стаў цы мне над звы чай цёп ла ра бі ла ся на сэр цы, ка лі я 

ба чыў баць коў, якія ра зам з дзет ка мі іш лі на кніж ны кір маш. 

Мяр кую, што так бу дзе і сё ле та. Бо, на пэў на ж, кні га вы даў цы 

прад ста ві лі і прад ста вяць тыя вы дан ні, які мі ці ка вяц ца лю дзі. 

Бо ў кож ным ра зе кні га за ста нец ца — ці то на смарт фо не, ці 

на якім-не будзь ін шым нось бі це. Не вар та ўсю ад каз насць 

па па пу ля ры за цыі кні гі пе ра клад ваць на вы да вец твы. Бо кні-

га вы даў цы па він ны і аў та ра ці ка ва га знай сці, і вы даць кні гу 

доб рай якас ці пры не вя лі кім кош це (гэ та ў са вец кія ча сы 

вы дан не асоб ні ка абы хо дзі ла ся тан на, бо бы лі над звы чай 

вя лі кія ты ра жы). Та му пра ца па пра соў ван ні вы дан няў па він-

на быць комп лекс най. Вель мі важ на і па трэб на ў гра мад стве 

пад трым лі ваць дух чы тан ня, імк нен ня праз гэ та да ве даў і 

са ма аду ка цыі. Кні га — гэ та са цы яль ны пра дукт, пра па ноў-

ваць яго па він ны, без умоў на, кні га вы даў цы, а да па ма гаць 

пра соў ваць і срод кі ма са вай ін фар ма цыі. Лю дзі, асаб лі ва 

ў глы бін цы, на жаль, ма ла ве да юць пра но выя вы дан ні вы-

да вец тва, а вось, на прык лад, з да па мо гай «Звяз ды» яны 

змо гуць «дай сці» да шмат ты сяч най чы тац кай аў ды то рыі, з 

да па мо гай тэ ле ба чан ня — да шмат міль ён най. За гэ та асаб-

лі ва ўдзяч ны сва ім ка ле гам.

ВАР ТЫЯ ПЕ РА ВЫ ДАН НЯ
«ЗВЯЗ ДА»:

— Да вай це па га во рым пра тое, вы дан ні якой скі ра ва-

нас ці сён ня ка рыс та юц ца най боль шай па пу ляр нас цю?

Сяр гей Пе шын:

— Коль кі вы да вец тваў — столь кі і роз ных па ды хо даў у 

вы дан ні кніг.  «Бе ла русь» выпускае на ву ко вую і на ву ко ва-

па пу ляр ную лі та ра ту ру — кні гі па куль ту ры, гіс то рыі, мас-

тац тве. Знач ная коль касць на шых аў та раў жы лі ў кан цы 

ХІХ — па чат ку ХХ ста год дзя, яны ўжо не мо гуць удзель ні-

чаць у аў то граф-се сі ях.

Мы ста ра ем ся ла дзіць прэ зен та цыі ў тых мес цах, дзе 

за звы чай пры сут ні ча юць лю дзі, якія ці ка вяц ца тэ ма ты кай 

кні гі. На прык лад, ня даў на ў му зеі гіс то рыі го ра да Мін ска 

прэ зен та ва лі кні гу Сяр гея Та ра са ва «Ар хеа ло гія Бе ла ру сі. 

Час, та ям ні цы, скар бы, лю дзі». Су стрэ ча з аў та рам прай шла 

да во лі плён на, за ві та лі тыя, хто ці ка віц ца гіс то ры яй і ар хеа-

ло гі яй. А прэ зен та цыі ў кні гар нях у нас за звы чай пра хо дзяць 

не вель мі ўда ла — там лепш прад стаў ляць ся бе аў та рам 

мас тац кай лі та ра ту ры.

Твор цы мі ну лых ста год дзяў ка рыс та юц ца па пу ляр нас цю 

і ў сён няш ніх чы та чоў. На прык лад, ад на з апош ніх на шых 

па спя хо вых кніг — гэ та «Бе ла рус кая кух ня», вы да дзе ная 

па вод ле ма тэ ры я лаў Ні кі фа роў ска га. Гэ та лі дар про да жаў, і 

мы пе ра вы да ва лі яе. Не ад на ра зо ва пе ра вы да лі і «Гіс то рыю 

Бе ла ру сі» Доў нар-За поль ска га, якая не страч вае сва ёй ак-

ту аль нас ці. Пе ра вы да ва лі так са ма і «Лі тоў скую гас па ды ню». 

Гэ тыя кні гі пра хо дзяць не як дзярж за каз, а як са ма акуп ныя. 

Ёсць і доб рыя су час ныя аў та ры, якія пра цу юць з гіс та рыч най 

тэ ма ты кай, — гэ та Сяр гей Та ра саў, Мі ко ла Пла він скі.

Але на Паў ла ва:

— Ста тыс ты ка — рэч упар тая. Па каз чы кі вы пус ку дру ка-

ва най пра дук цыі ў 2017 го дзе дэ ман стру юць па-ра ней ша му 

вя лі кую до лю ву чэб най лі та ра ту ры ў су куп ным аб' ёме вы-

пус ку — 51 % у агуль най коль кас ці вы пу шча най пра дук цыі 

і 76 % у су мар ным ты ра жы. Раз віц цё на цы я наль най сіс тэ мы 

аду ка цыі дык туе не аб ход насць ства рэн ня пад яе і вы пуск 

ад па вед най ву чэб най лі та ра ту ры. Па вя лі чыў ся ў па раў на нні 

з мі ну лым го дам вы пуск лі та ра тур на-мас тац кіх, на ву ко ва-па-

пу ляр ных вы дан няў. На мой по гляд, вель мі за па тра ба ва на 

кні га для дзя цей, якая раз ві вае і вы хоў вае.

Як ку ра тар га лі ны кні га вы дан ня і кні га рас паў сюдж ван-

ня, я шчас лі вая тым, што на маё жыц цё прый шла ся та кая 

зна ка вая да та, як 500-год дзе бе ла рус ка га кні га дру ка ван ня. 

Та му мя не вель мі па ра да ваў вы пуск мно гіх тэ ма тыч ных 

кніг, пры све ча ных гэ та му юбі лею: «Фран цыск Ска ры на, 

аль бо Як да нас прый шла кні га», «Асвет нік з По лац ка», 

«Кніж ныя скар бы Бе ла ру сі» («Бе ла русь»); «Су свет ная 

спад чы на Фран цыс ка Ска ры ны» ў се рыі «Эн цык ла пе дыя 

ра ры тэ таў», эн цык ла пе дыя «Фран цыск Ска ры на», «Кніж-

ныя скар бы Бе ла ру сі», «Фран цыск Ска ры на — ча ла век 

све ту» («Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя імя Пет ру ся Броў кі»); 

«Фран цыск Ска ры на на мо вах на ро даў све ту» (Вы да вец кі 

дом «Звяз да») і ін шыя. Вы дат ны мі кні га мі бы ло ад зна-

ча на 950-год дзе Мін ска — фо та аль бо мы «Мінск скрозь 

ста год дзі» і «Мінск. Спад чы на ста лі цы Бе ла ру сі», кні га 

для дзя цей «Пра гул кі па Мін ску»... Мя не ра дуе, што мно-

гія вы даў цы не зні жа юць уз ро вень змес ту пра ек таў і іх 

мас тац ка-гра фіч на га афарм лен ня. Асаб лі ва ха це ла ся б 

ад зна чыць ра бо ту дзяр жаў ных вы да вец тваў «Бе ла русь», 

«Мас тац кая лі та ра ту ра», «Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя імя 

Пет ру ся Броў кі», вы да вец ка га до ма «Бе ла рус кая на ву ка», 

а так са ма вы да вец тваў пры ват най фор мы ўлас нас ці «Че ты-

ре четверти», «Авер сэв», «Бел оваг рупп», «Книжный дом», 

«Полиграфика» і «Тэх на ло гія».

ЗА ПА ТРА БА ВА НА ЗА МЕЖ НАЯ 
КЛА СІ КА НА БЕ ЛА РУС КАЙ МО ВЕ

«ЗВЯЗ ДА»:

— Ці ка ва, на коль кі ў той жа «Ака дэмк ні зе» прад стаў-

ле ны бе ла рус кія кні гі, на коль кі за меж ныя?

Воль га Глу хоў ская:

— На сён няш ні дзень у нас зні жа ец ца та ва ра зва рот ра-

сій скіх кніг, а бе ла рус кіх — па вя ліч ва ец ца. Гэ та тэн дэн цыя 

ра дуе — і най перш яна ра дуе па куп ні коў. Пра ца з бе ла рус-

кі мі вы дан ня мі ро біць нас больш эка на міч на не за леж ны мі. 

З ра сій скі мі вы дан ня мі на пра мую пра ца ваць мы не мо жам, 

бо аб' ём на шых за ка заў не над та вя лі кі. Мы ж ганд лю ем 

най перш ву чэб най, на ву ко вай, да ве дач най лі та ра ту рай, так-

са ма доб ра прад стаў ле ны мас тац кія тво ры. Ка лі вы даў цы 

за ві та юць да нас, мы з за да валь нен нем рас ка жам ім, кні гі 

ў якім аб' ёме, фар ма це ці ка вяць чы та чоў.

САК РЭ ТЫ

Аб лі та ра тур ным і вы да вец кім жыц ці за круг лым 

ста лом раз ва жа лі на чаль нік упраў лен ня вы да вец кай 

і па лі гра фіч най дзей нас ці Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі 

Але на ПАЎ ЛА ВА, ды рэк тар вы да вец тва 

«Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя імя Пет ру ся Броў кі» 

Ула дзі мір АНД РЫ Е ВІЧ, ды рэк тар вы да вец тва 

«Бе ла русь» Сяр гей ПЕ ШЫН, на чаль нік 

ганд лё ва га ад дзе ла ААТ «Бел кні га» 

Свят ла на ГУК і ды рэк тар «Ака дэ міч най 

кні гі» Воль га ГЛУ ХОЎ СКАЯ.

Але на ПАЎ ЛА ВА. Ула дзі мір АНД РЫ Е ВІЧ. Сяр гей ПЕ ШЫН.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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